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一、中华医学科技奖医学科学技术奖、卫生管理奖、医学科学技术普及奖、青年科技奖推荐项目：
1.推荐奖种：医学科学技术奖
2.项目名称：嗅觉障碍性疾病的创新诊疗技术的建立及推广和应用
3.推荐单位或推荐科学家：首都医科大学
4.推荐意见：该项目在嗅觉障碍性疾病的早期检测、临床诊疗、发病机理等进行了国内原创探索性研究，运用嗅觉功能检测技术、独特的嗅觉影像学诊断方法和新的治疗手段，首创了我国嗅觉障碍性疾病的诊疗体系，创新技术达到了国际先进水平。其成果符合中华医学科技奖申报要求，同意推荐中华医学科技奖医学科学技术奖申报。
5.项目简介:
（1）率先建立规范化的嗅觉功能检测新技术，获得国人嗅觉功能正常值。（2）首次创立了影像学技术评估嗅觉功能的新方法，获得了特征性的新指标，对嗅觉障碍性疾病进行定性、定位诊断。（3）率先建立了嗅觉训练联合药物综合治疗的新方法。（4）首次将嗅觉功能检测技术应用于神经退行性疾病的早期筛查和诊断，及伪嗅的司法鉴定。（5）国际上率先建立5种常见类型的嗅觉障碍动物模型；阐明了糖皮质激素药物的作用机理，为嗅觉障碍的发病机理和临床治疗提供了重要的科学依据。
6.客观评价
此项目获得国家发明专利6项。本项目采用代表性论文20篇，总他引200次。项目成果已在中国人民解放军总医院、北京同仁医院、北京协和医院等40余家三甲医院和多家基层医院推广应用，惠及患者8万余人。举办嗅觉领域骨干培训班18次，培训人员八百余人。项目成果已编入“十二五”全国普通高等教育国家级规划教材 《耳鼻咽喉头颈外科学（第2版）》 （2013年，总发行册数12000册）等多部教材，发表专著4部，主译1部，参编专著13部。培养研究生160余名。

7.推广应用情况
项目开展数年来，项目完成单位耳鼻喉科门诊确诊8万余例来自全国的嗅觉障碍患者。本项目团队与中国人民解放军总医院、北京同仁医院等40余家三甲医院以及部分基层医院建立合作关系，进一步实现嗅觉障碍性疾病规范的诊疗和检测技术的应用。在该成果应用和推广过程中，选派专家到合作单位当地进行现场指导和义诊，帮助当地建立嗅觉味觉功能障碍诊疗中心，指导医护人员学习和应用嗅觉检测新技术，培训八百余名医护人员。
本项目所开展的新技术进一步面向国家其他行业领域进行推广应用。在国家科技部课题“诈伤诈病法医学鉴定技术研究”的支撑下协助公安部门、司法部等国家安全检查机构完成了近百名伤残事故的鉴定和评估，鉴定的准确率高，结果准确可靠，具有良好的社会价值。
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10.完成人情况，包括姓名、排名、职称、行政职务、工作单位、完成单位，对本项目的贡献
魏永祥： 第1完成人，主任医师，院长，首都医科大学附属北京安贞医院，本项目主要课题的设计者和总负责人。专注于嗅觉障碍疾病的诊断与治疗。在国内率先建立嗅觉味觉功能障碍诊疗中心。建立国内规模最大的嗅觉味觉疾病患者数据库，获得国人嗅觉味觉正常值。首先建立嗅觉味觉专病门诊，制定了各类嗅觉障碍性疾病的诊疗规范和诊疗流程，带领嗅觉研究团队处于国内领先水平。
倪道凤：第2完成人，主任医师，博士生导师，中国医学科学院北京协和医院，带领团队在国内最早开展嗅觉障碍性疾病的研究，创新地研制嗅觉诱发电位测试系统，开展嗅觉系统的CT、MRI特别是最早开展了嗅觉系统功能性MRI研究，临床常见嗅觉障碍性疾病特别是神经性退行性疾病嗅觉障碍机制及临床研究，创新性地将经鼻腔气动喷射雾化吸入糖皮质激素用于治疗上呼吸道感染及鼻腔炎性疾病引起的嗅觉障碍，建立了上呼吸道感染和AD动物模型研究这些疾病嗅觉障碍的机制及糖皮质激素治疗作用，在临床形成了规范性诊疗流程、并推广应用。
韩德民：第3完成人，主任医师，院士，首都医科大学附属北京同仁医院，本项目的指导专家。指导课题组重要项目的申报和完成。指导课题组建立嗅觉味觉诊疗中心，建立嗅觉味觉国内规模最大的患者数据库。
刘钢：第4完成人，主任医师，党委书记，院长，天津市环湖医院，本项目课题的主要参与者。专注于嗅觉障碍疾病的诊断与治疗。致力于嗅觉功能临床的主客观诊断，获得国人嗅觉系统影像学正常范围，为嗅觉功能的客观诊断做出了突出贡献。发现嗅觉功能与神经退行性疾病密切相关，并将嗅觉功能作为神经退行性疾病的早期诊断方法，拓展的嗅觉功能检查的临床应用价值。
刘剑锋：第5完成人，主任医师，副主任，中日友好医院，本项目课题的主要参与者。专注于嗅觉障碍疾病的诊断与治疗。致力于嗅觉功能临床的主客观诊断，为嗅觉功能的客观诊断做出了重要贡献。联合应用嗅觉训练及药物改善了嗅觉障碍的临床疗效。
杨凌：第6完成人，主任技师，首都医科大学附属北京同仁医院，参与建立了国内最大的嗅觉、味觉功能数据库，检测国人嗅觉功能正常值。
王剑：第7完成人，副主任医师，硕士生导师，完成嗅觉功能测试在神经退行性疾病诊断中的应用，从嗅觉功能测试和嗅觉通路影像学方面证实神经退行性疾病发生显著改变；引进嗅觉障碍生活质量量表并进行信效度分析，为嗅觉障碍患者生活质量评估提供有力工具；参与嗅觉诱发电位仪研制改进。
田俊：第8完成人，主治医师，山西医科大学第一医院，参加嗅觉基础与临床课题，建立仙台病毒感染动物模型，揭示了糖皮质激素治疗嗅觉障碍的潜在机制。
姚淋尹：第9完成人，主治医师，首都医科大学附属北京安贞医院，参与完成将影响学用于评估嗅觉功能，获得国人及嗅觉障碍性疾病患者嗅觉结构和功能影响特征。
朱莹莹：第10完成人，主治医师，中国医学科学院北京协和医院，建立老年痴呆模型大鼠模型。国际率先报道了阿尔茨海默病动物模型嗅球的基因表达谱，其中811个基因存在表达差异，基因功能涉及细胞转化、连接和酶活性。通过向大鼠侧脑室内注射Aβ建立模型后用免疫组化方法检测海马及嗅球中胶质纤维酸性蛋白（GFAP）和神经特异性烯醇化酶（NSE）的表达，GFAP的表达显著增加，而NSE的表达则降低。采用微阵列法研究了阿尔茨海默老鼠模型的嗅球中22012个基因表达的变化，其中811个基因的表达超过1.5倍，大部分基因与细胞过程、结合和酶活性有关，这些改变有助于进一步了解阿尔兹海默病的分子机制。
苗旭涛：第11完成人，副主任医师，北京和睦家医院有限公司，参加嗅觉基础与临床课题，建立嗅神经损伤的动物模型，分析外伤性嗅觉障碍患者颅脑CT和嗅觉通路MRI的影像学特征。
刘佳：第12完成人，住院医师，首都医科大学附属北京安贞医院，完成临床主、客观嗅觉功能的检测，参与嗅觉数据库的建立，完成先天性失嗅遗传学实验研究。
孙智甫：第13完成人，住院医师，首都医科大学附属北京安贞医院，参与完成部分临床主、客观嗅觉功能的检测，参与糖皮质激素治疗嗅觉障碍机理机制的研究。
郭怡辰：第14完成人，住院医师，首都医科大学附属北京安贞医院，完成大量嗅觉功能检查及临床病例采集工作；协助建立规范化的嗅觉功能检测技术和评估体系；协助制定嗅觉障碍的临床诊疗流程。完成大量嗅觉功能检查及临床病例采集工作，协助建立规范化的嗅觉功能检测技术和评估体系；协助制定嗅觉障碍的临床诊疗流程。
杭伟：第15完成人，副主任医师，天津市环湖医院，将嗅觉功能检测用于评估神经退行性疾病的早期筛查，获得国人嗅球、嗅沟正常值。

11.完成单位情况，包括单位名称、排名，对本项目的贡献
首都医科大学附属北京安贞医院，第一完成单位，在嗅觉研究领域，完善了相关嗅觉障碍动物模型，促进嗅觉基础方面的科研进展。同时自制嗅觉粗测嗅棒，推进国人嗅觉流行病学进展，完善嗅觉障碍患者fMRI/PET-CT影像学检查方案，为嗅觉障碍患者更全面诊疗提供新方向。新开站嗅觉与认知、嗅觉与代谢相关研究，开展嗅觉相关的多科合作研究。参与“糖皮质激素受体基因多态性对炎症性嗅觉障碍治疗效果影响的机制研究“等6个嗅觉相关课题。
中国医学科学院北京协和医院,第二完成单位，国内最早成功研制嗅觉诱发电位仪，国内首先完成包括fMRI，嗅神经通路影像学研究，国内率先将嗅觉功能评估应用于神经退行性疾病的早期筛查和诊断中，创新性地将经鼻腔气动喷射雾化吸入糖皮质激素用于治疗上呼吸道感染及鼻腔炎性疾病引起的嗅觉障碍，率先报道阿尔茨海默并动物模型嗅觉相关基因的差异表达，率先报道帕金森病患者嗅球体积和嗅沟深度发现显著改变，较早对包括病毒感染、过敏性鼻炎引起嗅觉的机制进行研究，承担并完成多项嗅觉相关的科技部及国家自然基金。
首都医科大学附属北京同仁医院，第三完成单位，在嗅觉研究领域，完善了相关嗅觉障碍动物模型，促进嗅觉基础方面的科研进展。建立了国内最大的嗅觉、味觉疾病患者数据库，确立了国内人群嗅觉味觉功能检查正常值。参与“嗅觉功能客观检测的临床应用“等15个嗅觉相关课题。
天津市环湖医院，第四完成单位，完成了近千例嗅觉障碍患者的临床诊治工作，凭借医院神经学科的优势平台，完成了神经退行性疾病与嗅觉功能障碍的相关性的临床与基础研究，创新性地发现了帕金森病和轻度认知功能障碍患者嗅觉系统的结构和功能的改变，将嗅觉检测作为神经退行性疾病的早期筛查和诊断的指标应用于临床，为该病患者提供了精确、经济且简便的早期筛查方法，产生了良好的社会效益。
中日友好医院，第五完成单位，在嗅觉障碍治疗新方法的创新上，完成了嗅觉训练联合糖皮质激素治疗上呼吸道感染后嗅觉障碍的临床研究，取得了良好的临床效果。同时采用糖皮质激素治疗的新的给药途径-雾化吸入方法治疗嗅觉障碍，为临床治疗策略的改进和完善提供了新思路。
